

ДВЕТЕ ПРОФЕСИИ

Димитър Димов: романтик, мечтател, философ, писател и ... ветеринарен лекар. Убеден материалист, неразривно свързан с природните науки, енциклопедичен в интереси и знания, и в същото време стриктен, задълбочен учен в определена област. Силно увредено зрение, непохватност и разсеяност, вроден страх от зарази и ... десетки години старателен труд над микроскопа, зад хистологичните препарати (често опасни), в лабораторията. И в същото време: творчески дух, зареян в света на идеите и философията, на духовните прозрения, изследващ големите категории на човешката култура и история, търсещ отговори на екзистенциални проблеми с общочовешка значимост. Професор по анатомия, хистология и ембриология на домашните животни, автор на научни трудове, преподавател, ръководител на катедра в Зоотехническият факултет при Селскостопанската академия, и в същото време автор на философско-психологическа проза. надраснала битовизма и провинциализма на родната белетристика, писател не от национален, а от европейски и, бих казала, световен. ранг. Това е все Димитър Димов.

Според спомените на роднините и приятелите му Димов избира професията си, воден от романтичната мечта да живее в Аржентина. Завършва ветеринарна медицина в Софийския университет през 1934 г. До 1938 г. трае одисеята му на практикуващ ветеринарен лекар в селата Борима, Лява река, Ваксево, Кнежа и гр. Бургас. В една своя автобиография от 1951 г. Димов пише: „Нямах никаква наклонност към практическата лечебна дейност по животните, която изпълнявах доста посредствено.“ Това признание има и по-ранен и по-свежо и остроумно звучащ вариант. В писмо до приятеля си Борис Койчев, Димов описва мъките от стажа си в хирургическата клиника: „Аз си имам двама пациенти: една мисирка и един вол, болен от антиномикоза. С мисирката се разправих лесно, но волът е цяло нещастие. След операцията положението му се усложни с едеми и температура, които ме просто шашардисват и не мога да поставя никаква прогноза. Цяло наказание е да му преброиш пулса, който въобще мъчно се напишва